

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ОБРАЩЕНИЯ С ТВЕРДЫМИ БЫТОВЫМИ ОТХОДАМИ

Д. В. Вареник, Ю. В. Клочкова

Белорусский государственный экономический университет

В последнее время наблюдается тенденция роста уровня загрязнения окружающей среды твердыми бытовыми отходами. Решение этой проблемы эффективно может осуществляться различными средствами – техническими, экономическими, организационными и другими. Но важнейшую роль в механизме обращения с отходами играет право, которое устанавливает четкий механизм правового регулирования обращения с отходами. Начиная с 1993 г. в Республике Беларусь на законодательном уровне осуществляется правовое регулирование обращения с отходами. Вопросы охраны окружающей среды от загрязнения отходами в Республике Беларусь регулируются Законами «Об охране окружающей среды» (ст. 33), «Об обращении с отходами» и иными нормативными правовыми актами. Эти документы предусматривают решение ряда задач в области сбора, переработки и захоронения твердых бытовых отходов, среди которых: расширение использования вторсырья в республике; восстановление районов, загрязненных полигонами для захоронения отходов; создание новых обустроенных и санкционированных объектов для захоронения отходов. Следует отметить, что в целом ситуация в области обращения с отходами в Беларуси улучшилась за последнее десятилетие. Однако законодательство, регулирующее обращение с отходами, нуждается в совершенствовании. Так, многие нормы довольно прогрессивного Закона «Об обращении с отходами» на практике не выполняются. Например, несмотря на содержащийся в Законе прямой запрет на захоронение вторичного сырья, 95 % твердых бытовых отходов направляется на свалки.

Интересна также ст. 17 Закона «Об обращении с отходами», которая гласит, что жилищно-эксплуатационные службы обязаны создавать условия для раздельного сбора отходов, а жильцы, если условия созданы, обязаны собирать отходы раздельно (предусмотрена и ответственность за невыполнение жильцами этих требований – наложение штрафа от 5 до 50 базовых величин – ст. 15.63 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях). Очевидно, что проконтролировать выпол-

нение этих требований проблематично, но хотя бы информировать об этой обязанности необходимо.

Есть в Законе и норма о расширенной ответственности производителя (ст. 20), т. е. механизме, при котором производители и импортеры ответственны за сбор и переработку отходов, образовавшихся после утраты потребительских свойств их товаров. Однако этот механизм используется лишь для шин и покрышек и частично для упаковочных материалов. В то же время в европейских странах расширенную ответственность производителей используют для решения проблемы отходов бытовой техники, автомобилей, батареек, строительных и медицинских отходов, отработанных масел, лакокрасочной продукции и др.

Собираемые с производителей и импортеров платежи (например, экологический налог за импорт пластмассовой тары, уплачиваемый сейчас) должны направляться на осуществление природоохранных мероприятий в области обращения с отходами, а не на иные цели.

Таким образом, надлежащее урегулирование вышеуказанных отношений в области обращения с твердыми бытовыми отходами повысит экологическую безопасность нашего государства, защитит окружающую среду и будет способствовать реализации курса по наведению порядка на белорусской земле.